

# 『糙汉子』炼成『破案标兵』

## 记市公安局刑侦大队副大队长马腾飞

心系人民，守护正义。为人民构筑一道安全屏障，为百姓遮风挡雨，马腾飞是这样做的，他身边的一个个兄弟、战友们，也是这样做的。他们数十年如一日，为了头顶上的警徽，为了人民群众的安宁，用赤胆忠心践行着“警察在，平安在；警察在，正义在；警察在，幸福在”的价值追求。



马腾飞在第四届河南公安十大忠诚卫士颁奖典礼上

### “糙汉子”遇到案件就像变了个人

第一眼看到市公安局刑侦大队副大队长马腾飞时，182cm的魁梧身材，皮肤黝黑，肩膀宽阔，配上爽朗的笑声让人感觉这是一个粗线条的“糙汉子”。其实，别看他平时大大咧咧，一办起案件来，仿若张飞穿针——粗中有细，绝不含糊。

破案，是正与邪的较量，也是一步一个脚印的积累。被问及办案有何诀窍，马腾飞思索良久，最终给出了一个简单的答案：“多一点

细心，多一点耐心。”这个听起来略带“敷衍”的答案，却是他日常工作的真实写照。

2018年5月，我市连发5起盗窃货车柴油案，面对此类案件作案时间短、逃跑速度快、案件线索少、破案难度大的问题，马腾飞带队迎难而上，经过大量细致的线索摸排，锁定了商丘市沈丘县赵德营镇李某等人，而后循线追踪、织网守候，终于打掉这一跨省盗窃货车柴油的团伙，抓获5名犯罪嫌疑人，同时串并案

件100余宗，涉案金额40余万元。一举打破了该类案件“抓捕难、取证难、案件认定难、对犯罪嫌疑人打击处理难”的“四难”局面。

马腾飞说：“做一名刑警最大的快乐就是破案。当我竭尽全力，不放过任何蛛丝马迹，倾注所有的时间与心血，仍无法获取有力的案件线索时，那种煎熬让我食不知味、寝不能安，而一旦案件破了，那种发自内心的喜悦感、充足感能让我咧着嘴乐好几天！”

### 牢记初心，从“毛头小子”到“破案标兵”

自2007年5月参加公安工作，到现在已有12年，曾经如“毛头小子”一般的稚嫩青年，如今已破案无数、屡立奇功，先后破获省公安厅督破A级持枪劫案、B级挂牌督破持刀劫案等案件200余起，打掉犯罪团伙28个，刑事拘留400余人，荣立个人“二等功”“三等功”，获得全国优秀人民警察、河南省十大忠诚卫士、河南“中原卫士”“五四青年”等一系列殊荣，是市警营80后中优秀的“破案标兵”。

回忆起入警初心，马腾飞嘴角上扬，忍不住内心的激动。他说：“我爷爷是一名优秀的共产党员，我父亲也是共产党员，到了我这一代，有长辈的言传身教和谆谆教导，我毅然选择了做一名人民警察，因为警察梦是从小根植于我内心的。工作不管多苦多累，我都会勇往直前地奋斗下去。”

2011年11月3日晚，两名持枪歹徒蒙面闯入温泉镇赵庄村放货员李章家中，将其捆绑后抢走现金4万多元。因系持枪抢劫，该案在当时一度引起恐慌，河南省公安厅、平顶山市公安局高度重视，省公安厅更是将该案列为A级持枪督破案件。

马腾飞接警后立刻赶到犯罪现场，细致侦查，不放过任何蛛丝马迹，案情研判分析室里的灯一亮就是一个通宵。饿了，一桶方便面；渴了，一瓶矿泉水。经过研判分析、缜密侦查，共排查犯罪嫌疑人200多个，通话记录10万余条，终于锁定了李某等3名犯罪嫌疑人。

正当他们准备布控抓捕时，另一起案件不期而至。温泉镇张寨村刘广太和1岁多的儿子下落不明。经过对刘广太家现场勘察，一张借条欠条进入了民警们的视线。刘广太与“11·3”案犯罪嫌疑人李某有借贷关系。时间就是生命，马腾飞立即向指挥部汇报，指挥部决定进行并案侦查，兵分三路，迅速出击，在汝州、洛阳、浙江温州，实施布控抓捕。

很快，汝州、温州传来捷报，而洛阳却扑了空。时间紧迫，如果犯罪嫌疑人得到消息，抓捕工作将难上加难，马腾飞马上对犯罪嫌疑人家属做工作，得知罪犯在汝阳，并且携带枪支，办案小组马上奔赴汝阳。

抵达汝阳已是深夜两点，在确定了犯罪嫌疑人具体住宿位置后，办案小组立马实施抓捕工作，5米，3米，1米——大家小心翼翼

地靠近。

“谁？”房内的犯罪嫌疑人似乎有所警觉，千钧一发之际，马腾飞一脚踹开房门，飞身扑了上去，死死扣住犯罪嫌疑人持枪的手腕。“砰”的一声子弹擦身而过。马腾飞依然没有放手，协同冲进来的办案民警将犯罪嫌疑人牢牢控制住。

连夜突审，在强有力的证据和凌厉的审讯攻势下，犯罪嫌疑人如实交代了犯罪事实，同时也供述了因不想归还借款杀害刘广太以及卖掉刘广太小儿子的犯罪事实。根据线索，马腾飞带领侦查民警辗转洛阳、郑州、许昌、南阳等地，历时7天7夜，一路寻踪，在南阳山区，成功将孩子解救。这一刻，马腾飞脸上洋溢的不仅仅是破案后的欣慰，更是一名刑警的侠骨柔情。

有人问：“面对枪口你就不怕死吗？”马腾飞说：“自从我穿上这身警服，责任感早就战胜了胆怯与恐惧，当面对犯罪分子的嚣张气焰，面对受害人的苦苦诉说和托付，不由你不冲上去，不由你不担当起来，不由你不竭尽全力去破案。”



马腾飞

### 硬汉回家有“二怕”

一年365天，一天24小时，随时待命，随叫随到。破大家，他勇挑重担；抓嫌犯，他一马当先；扫黑恶，他冲锋在前……在领导眼中，马腾飞是踏实肯干、堪当重任的排头兵；在同事眼中，他是勇猛威武、思维敏捷的小马哥；唯独在母亲眼中，他永远是长不大的孩子。

因此，为怕母亲担忧，这个在外面勇猛威武的“糙汉子”在家从不说工作的危险和艰辛。而他的第二怕，就是妻儿。因为他经常忙得顾不上回家，深夜到家都成了常态，所以每次半夜回家时，就像做贼一样，悄悄进门，然后蜷在沙发上睡一夜。就怕吵醒妻儿，影响他们休息。

马腾飞的儿子今年7岁。说起儿子，他满心欣慰之余也感愧疚：“有时忙了几天几夜，就赶早回家带孩子去喝碗胡辣汤，然后送孩子去上学，看到儿子的笑脸顿时觉得身体的疲惫和心里的负重全部一扫而空。有时心里酸溜溜的，能陪孩子的时间太少了，我在努力学着做一个好父亲。”

领导的一句“辛苦了”，战友的一声“坚持”，家人的一条“别累坏了”的微信，以及群众的一面“感谢人民警察”的锦旗，都让马腾飞感动，更是他前进的动力。马腾飞说：“我将努力做一名‘呼之即来、来之能战、战之能胜’的好警察。不忘初心，牢记使命，继续奋斗！”

## 执行利剑一出鞘 杯茶尚温案已了

本报讯（融媒体中心通讯员 张家豪 任柯）日前，郑州人徐某将一面绣有“办案神速、公正执法”的锦旗送到市法院执行局。这是怎么回事？

原来2017年4月的一天，在我市的某个工地上，郑州人徐某因施工纠纷被朱某打伤，在徐某住院期间，朱某不闻不问。2018年10月，徐某将朱某告上法庭，按照判决朱某应向徐某赔偿1万余元，判决生效后朱某拒不履行义务。

今年4月26日，走投无路的徐某将该案诉诸执行。承办法官于延鹏听闻申请人遭遇后，当天就依法通过智能云送达平台向被执行人朱某送达了执行手续，限朱某3天之内将案款履行到位。但在于延鹏电话联系朱某时，朱某表示“不服气，没钱”，直接将电话挂掉。于延鹏再次联系朱某，警告其拒不执行的严厉后果，迫于压力，朱某表示愿意到执行局说明情况。

“五一”假期对于忙碌的上班族来说本是难得的休息时间，而于延鹏和其他执行干警心系案件，继续忙碌。团队干警张豪一方面通过线上查控，没有发现朱某其他可供执行的财产，另一方面和朱某约定到执行局见面的时间。

节后刚上班，被执行人朱某来到于延鹏办公室，但其态度依然强硬，仍然坚持不该赔偿；于延鹏一边向朱某释法明理，一边向上一级领导进行汇报。迫于法院干警雷厉风行的工作作风，朱某不敢再强硬，当即打电话让家人筹钱。自此，包括诉讼费、执行费在内的全部案款，在之后的半个小时之内，一分不少全部结清。该案从立案到被执行人将案款全部履行完毕，前后仅7天时间。

申请人在接到领款通知的电话时激动得语无伦次，直到干警为他解释了3遍才相信案件执行完毕。在一个外乡人心里，举目无亲受了欺负，想要维权可能异常艰辛，但让徐某没想到的是，市法院执行局结案竟能如此神速。

## 交警进校园 交通安全记心间



交警现场教孩子们交通安全手势

本报讯（融媒体中心记者 宋小亚）“穿越马路时，要走直线，不可在道路上迂回穿行；在道路上行走，要走人行道；没有人行道的道路，要靠路边行走……”5月29日，市公安局交警大队的交警走进塔寺小学广成社区、郑州一中汝州实验中学等学校，通过通俗易懂的语言、生动形象的交通安全宣传片、交通手势培训等向广大师生传授交通安全知识。

同时，交警提醒广大市民要做文明交通的践行者。一要优化出行方式，尽量选用绿色出行方式，机动车通行需合理规划路线，优先选择绕行学校周边等交通拥堵路段。二要规范停车秩序，服从交警指挥，送学车辆即停即走，切勿双排停放，严禁在车行道上下车。三要控制行车速度，驾驶人经校园周边时减速慢行，注意避让学生、行人。四要倡导文明驾驶，切勿争道抢行，如遇事故或车辆故障，应及时处置并尽快将车辆挪移至不妨碍交通的地点。五是拒绝交通违法和摒弃交通陋习，例如酒驾、逆行、超速、闯红灯、车窗外抛物、车没有让人先走等，电动车随意掉头、走机动车道等。

## 扫黑除恶知识问答

(一)

问：全国扫黑除恶专项斗争什么时候开始？

答：2018年1月23日，中央政法委员会召开全国扫黑除恶专项斗争电视电话会议，中共中央、国务院发出《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》。《通知》指出，为深入贯彻落实党的十九大部署和习近平总书记重要指示精神，保障人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安，进一步巩固党的执政基础，党中央、国务院决定，在全国开展扫黑除恶专项斗争。

问：扫黑除恶专项斗争的“总蓝图”是什么？

答：全国扫黑除恶专项斗争自2018年1月开始，至2020年底结束，为期3年。

2018年：治标。启动，打掉一批涉黑涉恶组织，惩处一批黑恶势力“保护伞”，黑恶势力违法犯罪突出问题得到有效遏制；

2019年：治根。攻坚，对已侦破的案件循线深挖、逐一见底，使人民群众安全感、满意度明显提升；

2020年：治本。建立健全长效机制，取得扫黑除恶专项斗争压倒性胜利。

来源：平安汝州微信公众号

### 扫黑除恶进行时

## 煤山公园 演练促安全

5月29日下午，煤山公园举行反恐防暴演练活动。活动旨在确保公园能够及时、有序、高效地应对和处理可能发生的突发暴力事件，检验《煤山公园突发暴力事件应急处理预案》的可行性和安全性，保证广大干部职工及游人的安全，提高公园防范暴力事件的能力。

宋小亚 杨书玲 张卫国 摄

